



PREMIER
CONSULTING

Ενημερωτικό Δελτίο

Σεπτέμβριος 2022

Σημαντικές αλλαγές στις διατάξεις του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος, του Κώδικα Φορολογικών Διαδικασιών και της Φορολογίας Χαρτοσήμου με βάση το νέο νόμο 4972/2022

Με τον πρόσφατο νόμο ο οποίος ψηφίστηκε στην Βουλή τις προηγούμενες μέρες ενσωματώνονται αλλαγές στην φορολογική νομοθεσία

Με τις νέες διατάξεις επέρχονται τροποποιήσεις στην φορολογία εισοδήματος όσον αφορά τη κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης και την εξαίρεση από το τέλος επιτηδεύματος σε ορισμένες περιπτώσεις καθώς και στις ενδοομιλικές συναλλαγές. Επίσης αποσαφηνίζεται το πλαίσιο σχετικά με τη φορολογία χαρτοσήμου ως προς τα δάνεια και την απαλλαγή για τις γονικές παροχές σε χρήμα. Τέλος εισάγονται στη νομοθεσία κυρώσεις σχετικές με την τη διαβίβαση δεδομένων στην ΑΑΔΕ (myData).

Παρακάτω περιγράφονται περιληπτικά οι σημαντικότερες νέες διατάξεις.

Κατάργηση εισφοράς
αλληλεγγύης και
εξαιρέσεις από το τέλος
επιτηδεύματος



Προσαρμογή κερδών
από ενδοομιλικές
συναλλαγές

Κυρώσεις σχετικά με το
MyData και τη
διαβίβαση δεδομένων
στην ΑΑΔΕ

- Καταργείται η ειδική εισφορά αλληλεγγύης, για όλα τα εισοδήματα που αποκτώνται από την 1.1.2023 και εφεξής, ενώ για το έτος 2022 θα ισχύουν οι ίδιες απαλλαγές που ίσχυσαν και για το έτος 2021
- Εξαιρούνται από την υποχρέωση καταβολής του τέλους επιτηδεύματος:
 - για το φορολογικό έτος 2022 και εφεξής, φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα και νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες τα οποία αυξάνουν αριθμό των εργαζομένων τους σε σχέση με το προηγούμενο φορολογικό έτος και με ορισμένες άλλες προϋποθέσεις.
 - και για το φορολογικό έτος 2022, οι αγρότες κανονικού καθεστώτος, για τους οποίους έχουν παρέλθει τα πρώτα 5 έτη από την ημερομηνία τήρησης βιβλίων και ένταξης τους στο κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α. καθώς και οι αλιείς της παράκτιας αλιείας, που εκμεταλλεύονται αλιευτικά σκάφη μέχρι 12 μέτρων.
 -
- Με την εισαχθείσα τροποποίηση επιδιώκεται η επίλυση του θέματος της προσαρμογής των φορολογητέων κερδών ημεδαπών συνδεδεμένων επιχειρήσεων για τις μεταξύ τους ενδοομιλικές συναλλαγές, όταν κατόπιν ελέγχου η Φορολογική Διοίκηση έχει προβεί σε διόρθωση κερδών. Συγκεκριμένα τα κέρδη νομικού προσώπου ή νομικής οντότητας, τα οποία υπάγονται σε φόρο στην Ελλάδα, περιληφθούν κέρδη τα οποία υπάγονται σε φόρο στην Ελλάδα στο όνομα συνδεδεμένου προσώπου και έχουν προκύψει κατόπιν φορολογικού ελέγχου του πρώτου υπαγόμενου στον φόρο νομικού προσώπου ή νομικής οντότητας, δύναται το δεύτερο υπαγόμενο στον φόρο, συνδεδεμένο νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα να ζητήσει ανάλογη προσαρμογή στα φορολογητέα κέρδη του, κατόπιν υποβολής τροποποιητικής φορολογικής δήλωσης που συνοδεύεται από γνωστοποίηση της οικείας έκθεσης ελέγχου του πρώτου υπαγόμενου στον φόρο.
- Εισάγεται από 1.10.2022 η θεσμοθέτηση κυρώσεων που αναφέρονται στη μη διαβίβαση δεδομένων στοιχείων λιανικής πώλησης στο Πληροφοριακό Σύστημα Φ.Η.Μ. της Α.Α.Δ.Ε. που εκδίδονται μέσω Φορολογικού Ηλεκτρονικού Μηχανισμού (Φ.Η.Μ.), για την ηλεκτρονική διαβίβαση αυτών στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA, καθώς και η επιβολή του μέτρου της αναστολής λειτουργίας επαγγελματικής εγκατάστασης επιχείρησης και στην περίπτωση που διαπιστώνεται η μη διαβίβαση στο Πληροφοριακό Σύστημα της Α.Α.Δ.Ε. πλέον των 10 στοιχείων λιανικής πώλησης εκδοθέντων μέσω Φ.Η.Μ., ή ανεξαρτήτως του πλήθους αυτών, εφόσον η μη διαβιβασθείσα αξία των αγαθών ή των υπηρεσιών υπερβαίνει τα 500 ευρώ.

Γονικές παροχές σε χρήμα

- Διευκρινίζεται ότι για σκοπούς γονικών παροχών και δωρεών χρηματικών ποσών μέσω χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, η οποία πραγματοποιήθηκε από την 1.10.2021 μέχρι και την 9.9.2022, λογίζεται ως μεταφορά χρημάτων η ανάληψη χρηματικού ποσού από ατομικό ή κοινό τραπεζικό λογαριασμό του δωρητή και κατάθεση του ίδιου ποσού εντός 3 εργάσιμων ημερών σε ατομικό λογαριασμό του δωρεοδόχου ή σε κοινό λογαριασμό του δωρεοδόχου με τον ίδιο δωρητή ή τρίτο πρόσωπο.

Φορολογία χαρτοσήμου στα έντοκα δάνεια και λοιπές χρηματοδοτήσεις

- Με τις νέες διατάξεις καθίσταται σαφές δεν τίγονται οι διατάξεις για την επιβολή τελών χαρτοσήμου στα έντοκα δάνεια και λοιπές χρηματοδοτήσεις και στους απορρέοντες συμβατικούς τόκους, ενόσω απαλλαγές από τέλη χαρτοσήμου που προβλέπονται από άλλες διατάξεις εξακολουθούν να ισχύουν. Οι εν λόγω διατάξεις ισχύουν αναδρομικά από 1.1.2021, και τα τέλη χαρτοσήμου για τα συναπτόμενα δάνεια και τις λοιπές χρηματοδοτήσεις αποδίδονται εμπρόθεσμα μέχρι την 31.12.2022 καθώς και τους απορρέοντες τόκους μέχρι τη δημοσίευση του νόμου. Επισημαίνεται ότι νέες διατάξεις έρχονται να ανατρέψουν τη σχετική απόφαση του ΣτΕ που θεωρεί τα έντοκα δάνεια αντικείμενο του Φ.Π.Α. με απαλλαγή.

Στοιχεία Επικοινωνίας

Premier Consulting
Μιχαλακοπούλου 91
115 28,
Αθήνα

T: 210 72 99340
F: 210 72 99338

Email:
info@premier.gr



PREMIER
CONSULTING

Το παρόν έντυπο αποτελεί ένα γενικό ενημερωτικό δελτίο και σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί ως οδηγός για λήψη επαγγελματικών αποφάσεων.

Για κάθε συγκεκριμένο πρόβλημα που αντιμετωπίζετε καλό είναι να απευθύνεστε στην εταιρεία μας, για συμβουλευτικές υπηρεσίες. Το παρόν πληροφοριακό υλικό δεν αποτελεί υποκατάστατο εξειδικευμένης συμβουλευτικής υπηρεσίας.